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A projekt összefoglalása

A lakosság kompetenciája döntő fontosságú az aktív politikai részvétel
szempontjából, amely a jó kormányzás és a fenntartható demokrácia
egyik fő eleme. Különösen a Duna régió keleti részén stagnál a politikai
részvétel. Ezen kívül aggasztó az érdektelenség, a közöny és a politikai
érdeklődés hiánya a fiatalabb népesség részéről. Továbbá az elmúlt
években olyan politikai fejleményeknek lehetünk tanúi, amelyek a régió
számos részén a demokratikus normák romlásához vezetnek. A lakosság
kompetenciájának központi eleme a médiaműveltség magas szintje.
Szükség van arra, hogy a lakosok tükrözzék a társadalmi realitást és
ellenálló képességüket a negatív médiajelenségekkel, például a
gyűlöletbeszéddel és az álhírekkel szemben.

A projekt fő célkitűzése a demokratikus nemzeti határokat átlépő
kormányzás javítása egy transznacionális médiaműveltségi
megfigyelőközpont létrehozásával, amely a különböző érintett felek
közötti együttműködésen alapul. A Duna régió számos országában a
médiaműveltség és az aktív polgári szerepvállalás kompetenciáinak
fejlesztése messze elmarad Európa fejlettebb részeitől. Ez a
megfigyelőközpont a médiaműveltség növelését és ezáltal a lakosok
kompetenciáinak megerősítését szolgáló mechanizmusként szolgál
majd, ami hozzájárul a fenntartható demokrácia fejlődéséhez. A fő
célcsoportok a fiatalok és a velük foglalkozó emberek. Ennek
megerősítése érdekében a megfigyelőközpont eszközöket biztosít mind
a fiatalok, mind az oktatóik számára.

A projekt során létrejön a médiaműveltség megfigyelőközpont, amely
eszközöket biztosít a médiatartalom ellenőrzésére, képzési eszközöket és
szakpolitikai ajánlásokat tesz a médiaműveltség más állampolgári
készségekkel kapcsolatos fejlesztésére. A projekt kimenetek közé
tartoznak a következők: kapacitásépítési és képzési eszközök, webalapú
felület és szakpolitikai ajánlások. A projekt fő tevékenységei a következők:
a gyakorlatok feltérképezése és az információk terjesztése, tanulási
rendszer kifejlesztése, webes képzési platformok kialakítása és kísérleti
tesztelés.



Tisztelt Olvasó!

Ez a könyv útmutatóként szolgál a „Viselkedés a közösségi médiában”
témájáról szóló interaktív prezentációhoz. 

Nyisd meg az interaktív prezentációt a böngésző új ablakában vagy
vetítsd ki egy interaktív táblára. 

A prezentáció több oldalt (diát) tartalmaz tananyaggal és vizuális
tartalommal. Olvasd el és nézd meg alaposan az egyes diákat. Ha látsz
egy „i” ikont a dián a bal alsó sarokban, kattints rá. Alatta további
információk vagy példák találhatók, amelyek segítenek a téma jobb
megértésében. 

Néhány dia az „i” gomb mellett interaktív elemekkel is rendelkezik. Ezek
az elemek kiemelésre kerülnek. Ha rákattintasz, több információt is
megtudhatsz (például hangfelvétel, videó vagy további információ). A
prezentációban egy audio ikont is találsz. Egyes diák ugyanis hangot is
tartalmaznak. Ha szükséges, kattints a hang ikonra, hogy elnémítsd, vagy
újra aktiváld a hangot a prezentációban. 

Kattints a jobb nyílra a következő diához. Ha vissza szeretnél menni a
prezentációban, kattints a bal oldali nyílra. Ha vissza szeretnél térni a
bemutató elejére, kattints a ház ikonra. 

A szöveg jobb megértése érdekében az egyes diákhoz további oktatási
anyagokat adtunk. Megtalálod a Tanítás & Tanulási tippeket, amelyek
segítik a tanulók és a pedagógusok közötti interakció, és ennek
köszönhetően támogatják a tanítás hatékonyságát. Néhány közülük több,
mint szórakoztató játék, ezek segítik megérteni a tananyagot. Először
néhány kifejezéssel találkozol majd, amelyeket fontos lesz megjegyezni!
Figyelj az Érdekes tényekre is!

Útmutató

FOGALMAK TANÍTÁSI & TANULÁSI TIPPEK ÉRDEKES TÉNYEK

JELMAGYARÁZAT



Bevezetés

Ebben a leckében megismerkedhetsz a közösségi hálózatokkal, és azok
céljaival. Most talán azt gondolod, hogy már sokat tudsz ezekről a
hálózatokról, és már semmi újat nem tudunk neked mondani. 

Tegyél egy próbát! Lehet, hogy tévedsz! 

Biztosan aktívan használod ezeket a felületeket, és tudod, hogy mire
valók. Talán azt is tudod, hogy miért, és hogyan tudnak azokon keresztül
befolyásolni, és miként élnek vissza jóhiszeműségeddel, anélkül, hogy
észrevennéd. Jó gondoljuk? 

A leckében erről lesz szó!

Talán a tudásod és tapasztalatod segíthet az osztálytársaidnak is abban,
hogy könnyebben tájékozódjanak a közösségi hálózatok világában, de
talán a tanáraid is tanulhatnak tőled valamit.

Gondold át a lecke kérdéseit, mielőtt rákattintanál az info gombra! 

Ha olyan felnőttek vannak körülötted, akik aktív felhasználói a közösségi
hálózatoknak, oszd meg velük a tanult információkat! Például mutasd
meg nekik a képregényt, amelyet a lecke második részében találsz! 

A témával kapcsolatban még több információt találsz a  „Manipuláció és
Propaganda” leckében. 



Tananyag

Közösségi hálózatok
Mik azok a közösségi hálózatok? 

Online szolgáltatások az emberek interneten történő
összekapcsolásához. A felhasználók személyes profilt hoznak létre, hogy
kommunikálhassanak egymással (kommunikáció típusai: szöveg, kép,
hang, videó). A közösségi hálózatok segítségével különböző személyeket
érhetünk el. 

A következő képen ismert közösségi hálózatokikonjait látod. 

Te tudod melyik mire való? 
Húzd a kurzort egy adott ikonra, és a dia alján megjelenik a közösségi
hálózat leírása. 

Gyakori, hogy egy személy több közösségi hálózaton is rendelkezik
profillal. 
Belegondoltál már, hogy hány hálózatot használsz aktívan minden nap?
Te milyen célra használod az egyes platformokat?



ÉRDEKES TÉNY

A 9–16 éves internethasználók 73%-a említette, hogy az
internethasználat alatt videókat néz.
Ebben a korcsoportban a felhasználók 66%-a a közösségi hálózatok
látogatása miatt használja az internetet.

A következő diák segítségével megismerheted mi a célja a  6
legismertebb közösségi hálózatnak. 

Az interaktív prezentációban húzd a kurzort az alkalmazás ikonjára, majd
olvasd el a hozzá kapcsolódó információt a dia alján lévő információs
sávban. 







Az előző diák segítségével több népszerű közösségi oldal céljával
ismerkedhettél meg. 
Próbálj felsorolni egyéb közösségi platformokat amiket használsz, mond
el mi a céljuk!

Ne felejts el az infromációs gombra kattintania bal alsó sarokban. 



Mit mutatunk meg az
interneten?

Egyes felhasználók rengeteg információt megosztanak követőikkel a
közösségi hálózatokon.

Mi a helyzet veled?

Milyen információkat adsz meg magadról a különböző közösségi
platformokon?

A példában egy népszerű Youtubert látsz. Nézd meg a videó részletet (az
egész videó 12 perc hosszúságú a YouTube-on, ezért csak érdekes
részeket választottunk ki). 

Nyomd meg a lejátszás gombot!

Láttál már hasonló videót az interneten?
Normálisnak tartod, hogy valaki nyilvánosan megoszt ilyen
információkat? A videót rajongók, azaz idegenek látják. 
Ez a videó hordozhat bármilyen kockázatot? Mit és miért?

https://www.youtube.com/watch?v=3y3ng2Isor8


Fontosak-e a követők számára azok az információk, amiket  a
youtuber említ a videójában?
Milyen információkat tudsz meg a videóból?

Feladat: Add meg a nevedet a Google-on, és nézd meg, mit tudhatsz meg
magadról az interneten.

A következő diákon az előbbiekben bemutatott videóból látsz képeket. 
Vess egy pillantást a fotókra, és gondold át, mit látsz azon, majd válaszolj
a követkző kérdésekre:

Ne felejts az infó gombra kattintani a bal alsó sarokban!

ÉRDEKES TÉNY

A Facebook több ezer adatot tárol felhasználóiról, aminek
köszönhetően meg tudja jósolni a viselkedésüket, és így
befolyásolhatja a megjelenített információkat. 
Ez hatással lehet a véleményünkre, és hatással lehet ránk.





Ne felejtsük el, hogy a közösségi hálózatok is gyűjtenek adatokat rólunk, a
tevékenységünk alapján (mire kattintasz, mennyi időt töltesz az oldalon,
mit kommentálsz, mit kedvelsz...)

Pl. információk alapján: kit követsz, mit kommentálsz, és milyen
hashtageket használsz, nem nehéz kideríteni, mit szeretsz, milyen vagy
(tisztességes, agresszív, pesszimista, vicces...?), hogyan gondolkodsz,
milyen politikai és egyéb véleményed van...



Üdvözlünk az Instagram
világában - példa videó

Helyezkedj el kényelmesen és nézd meg a következő videót! 

Mit mutatnak be a látott fotók?
Milyen közösségi hálózaton láttál már hasonló tartalmakat? 
Felismersz valakit a fotókról?

Kendall Jenner (influenszer/modell)
Kylie Jenner és Kim Kardashian (influenszer/modell/divat
ikon/vállalkozó)
Anny Swanky (influenszer/modell) és barátja luca_rossi10 (gyakran
jelennek meg luxus életet, stílusos fotókat luxus termékekkel)
Justin Bieber (énekes)
 Ariana Grande (énekes)

Válaszoljon a következő kérdésekre:

Pl.:

Gyakran látod őket? 



Szinte minden információ elérhető itt (bármikor)
Válaszokat kapunk bármilyen kérdésre (amit talán félünk/szégyenlünk
megkérdezni másoktól)
Az általunk meghatározott mértékben láthatóak információk rólunk
(nem teszem közzé azt, amiről azt akarom, hogy mások ne tudjanak), 
A kikapcsolattartás lehetősége 
A lehetőséget, hogy megtaláljuk a szórakozás különböző lehetőségeit
Valaki másnak akarja kiadni magát / kamu profillal való jelenlét

Mit gondolsz, a közösségi hálózatok (vagy általában az internet) miért
olyan vonzó az emberek számára? 
Lehetséges válaszok: 

 Az infó gombra kattintva megtudhatod mit jelent a felhasználói élmény
kifejezés.



"Tettesd, amíg el nem
éred."

Ebben a részben szeretnénk bemutatni, hogy az általad fogyasztott
tartalmaknak milyen buktatói vannak. 

Biztosan te is használod az instagramot, hogy követhesd a barátaidat.
Követsz ismert embereket( modelleket, sportolókat...), hogy lásd, hogyan
élnek valójában? 
De ez a világ valódi?

Az emberek mindig a lehető legjobban akarnak kinézni a fényképeken,
amiket kiposztolnak. Mindent megtesznek fotóik tökéletesítéséért, hogy 
 minél több megosztás és kedvelést kapjanak. 

Te szoktad szerkeszteni a fotóidat?
Észreveszed ha mások szerkesztett fotót tesznek közzé?

A következő dián három példát látsz. Keresd meg rajtuk, hogy hol látszik,
hogy szerkesztették őket! 



Észrevetted, hogy a kötél átfut a tengerparti nyaralást élvező lány
combján?

Vagy nézd meg a fiút, aki feljavította az izmait. Ebben az esetben egy
kicsit túlzásba esett, nem ?

Végül, megcsodálhatod a lány gyönyörű lábait, aki az üvegfal mellett áll.
De vess egy pillantást a tükröződésre!

Kattints az információs gombra!



Ezen a dián több ismert ember fényképét láthatod.

Híresek és gyönyörűek, és a fotóikat rengetegen kedvelik. De a
valóságban, ezek mögött az emberek mögött egy csapat szerkesztő
dolgozik, akik gondoskodnak a megfelelő fotó elkészítéséről, amit aztán
közzétesznek a közösségi médiában. Nagyon ritka, hogy  szerkesztés
nélküli fotók jelenjenek meg a nyilvánosság előtt. 

Meg tudod mondani, hogy egy-egy adott híresség két fényképe közül
melyik a szerkesztett fotó, és melyik az eredeti?

Az emberek nem csak az arcukat szerkesztik, hanem azokat a helyeket is,
ahol fényképezkednek, vagy amit fényképeznek. 

Nézd meg a következő dián szereplő képeket.

Látod a felhőket a dia jobb oldalán lévő képeken? 
Ez az influenszer kísértetiesen ugyanazokat a felhőket használja minden
fényképen.

Nézd meg a bal képeket! Megtalálod a különbségeket? 

Ne felejts  dia bal sarkában található info gombra kattintani.





A fenti példák nem arra szolgálnak, hogy kioktassanak, A lényeg az, hogy
felismerheted a szerkesztéseket egyedül. Ami úgy tűnik, hogy csak egy
ártatlan szerkesztés, az hatással lehet más emberekre. Lehet, hogy valaki
kevésbé érdekesnek vagy vonzónak érzi magát (ami talán annak
köszönhető , hogy valótlan tartalmakat lát az interneten) ezért szerkeszti
a fotóit. 

Ami fontos, a szerkesztés politikai kontextusban is használható, például
egy úgynevezett deepfake-ban (ezt a kifejezést részletesebben a „Hírek és
álhírek” leckében fejtjük ki). 

Ez a lecke ennek a jelenségnek a bevezetője.Ezért fontos, hogy tisztában
legyünk ezekkel, és ügyeljünk rájuk. 

A közösségi média tartalmakat gyakran szerkesztik, de miért tehetik ezt?
Az egyik válasz a haszon, a tökéletesen beállított és szerkesztett
képekkel/videókkal követőket akarnak szerezni, hírnevet, majd
jövedelmet. 

Tartalom szerkesztés



Fontos megjegyezni, hogy a közösségi hálózatok nem csak a barátokkal
való kommunikációra, hanem a különböző felhasználók profitálására is
szolgálnak. 
Ezeket az embereket influencereknek hívják. 

Hallottad már ezt a kifejezést? 
Írd le a saját szavaival, hogy mit jelent ez a kifejezés? 
Először válaszoljon a kérdésekre, majd kattintson az info gombra.



Az influencer kifejezés azért jött létre, mert vannak olyan személyek, akik
a szavaikkal, cselekedeteikkel, vagy akár külső megjelenésükkel
(pozitívan vagy negatívan) tudják befolyásolni a
környezetüket/követőiket.

Az influencerek gyakran az úgynevezett termékmegjelenítés révén
népszerűsíti a terméket. De többet megtudhatsz minderről a „Marketing
és reklám” leckében.

A lecke első részében a közösségi hálózatokra összpontosítottunk. Ebben
a részben az aktív felhasználó szemszögéből vizsgáljuk meg a közösségi
hálózatokat.

A következő diákon egy képregényt láthatsz. 
A történet egy nyári táborban játszódik vízparton. A főszereplők a
szabadidejüket jöttek ide eltölteni. 

Képregény - Kenutúra



Ilonka csak egy képet készít a barátnőjével. A fotó egy kedves emlék, de a
közösségi hálóra való posztolásra is alkalmas. 

Kattints az info gombra. 



Míg a lányok fotóznak, Ottó és a barátja arra sétáltak. 
Ez egy természetes szituáció. Jó lenne, ha Ottó most odamenne és
bemutatkozna. A mi történetünkben azonban a jelenet egy kicsit
másképpen alakul. 



A hagyományos bemutatkozás helyett Ottó kutatni kezdett a közösségi
média felületeken.Hogy tudta Ottó megtalálni Ilonka fényképét?
Mit tudott meg Ilonkáról?
Először gondold át a válaszodat, majd kattints az info gombra. 



Mit árult el magáról Ilonka az interneten? Sorold fel, mit tudhatott meg
Ottó Ilonkáról a dia segítségével!

 A válasz megtekintéséhez kattints az info gombra!



Miért akar Ottó a Viking táborba menni?
A válasz az info gombra kattintva érhető el.



Ottó végre személyesen találkozott Ilonkával. Bár lenyűgözte Ilonkát,
hogy Ottó micsoda úriember, fogalma sincs arról, hogy a legtöbb dolgot
már korábban kiderítette róla Ottó. Mi történt este a táborban?
Nézd  lehetséges választ az info gombra kattintva. 



Sajnos a történetünknek nem boldog a befejezése. A kenuzás már a
múlté és Ilonka megfeledkezett Ottóról. Ottó azonban követte Ilonkát és
felvételeket készített róla titokban.Honnan tudta Ottó, hogy mikor és hol
lesz Ilonka? Kattints az info gombra. 

Mi történt ezután? Hogy folytatódhatott a történet, amikor Ilonka újra
otthon volt?



Ottó végül megtalálta az interneten, hogy hol lakik Ilonka. Egy ártatlan
találkozásból zaklatás (angolul: stalking) lett. 
Tudod, mit jelent ez a kifejezés? 
Kattints az info gombra!



a magáninformációk nyilvános megosztása (kevesebb több)
kommunikáció a zaklatóval (válasz és reakció nélkül hagyás)
a szokások megváltozása (az iskolából más időben más útvonalon)
a problémák és bizonyítékok megosztása a szülőkkel/rendőrséggel
a barátok, tartózkodsi hely megjelölése a bejegyzésben(bejegyzések
jóváhagyása)

Találkoztál már a zaklatás kifejezéssel? 
Mit gondolsz, miért veszélyes dolog? Mit érezhet az áldozat?

Ha Ilonka megváltoztatna valamit a múltban, mit gondolsz, mi lenne az ? 

Mit gondolsz a  közösségi média posztjaid hatással lehetnek a jövődre?

A digitális lábnyomokat 100%-osan eltűntetni lehetetlen. A „törlés”
gombbal eltűntetett fénykép nem garantálja, hogy az valóban
mindenhonnan eltávolításra került (alaki lehet már lementette
korábban). Az is megtörténhet, hogy amikor törölni szeretnél egy
fényképet vagy posztot a közösségi hálózatokon, a szolgáltató csak
láthatatlanná teszi a törölt információkat, de továbbra is tárolja a
szerverein.

Ha részmunkaidős állásra vagy csereösztöndíjra pályázol, bárki előre
megkeresheti a rólad rendelkezésre álló információkat.



Egyes országokban csak 13 évesen fogadhatod el ezt a beleegyezést!

Tudd meg, mi a határ a te országodban!

Minél kevesebbet írsz magadról, annál biztonságosabban élhetsz. Ne
feledd, az adatok nyomon követhetők. Ha kommentálsz egy poszt alá,
könnyű bárkinek lenyomozni azt néhány év elteltével is.

Végül vess egy pillantást az info gomb szövegére. 

Mire figyelj a közösségi
platformok használata
során?

Valószínűleg hallottál vagy láttál már ilyen mondatot: Elfogadom a
személyes adatok feldolgozását. Ha van fiókod a közösségi hálózaton,
biztosan találkoztál vele. Bele kellett egyezned.



a pipl.com, a yasni.com  egy adott személyre vonatkozó
információk keresésére használható
vannak oldalak (pl. archive.org), ahol megtudhatod, hogy nézett ki
a kedvenc weboldalad 15 évvel ezelőtt

ÉRDEKES TÉNY
 

Mit kell elkerülni?

Írd le, hogy mit kell elkerülni, és hogy hogyan viselkedj biztonságosan a
közösségi hálózatokon – milyen tanácsot adnál a szüleinek,
nagyszüleinek vagy tanárainak?

Hasonlítsa össze a szöveget az alábbi információkkal. 



figyelni az idegenekre, akik kapcsolatba lépnek veled a közösségi
hálózatokon keresztül - Ellenőrizd, ki ül a billentyűzet mögött a másik
oldalon.
nem küldeni személyes adatokat az interneten keresztül (senkinek –
még a nagyinak sem) - A digitális lábnyomok vagy megtévesztő
alkalmazások miatt a személyes adataid hamarosan mindenki
számára könnyen hozzáférhetők lesznek, és így könnyen
visszaélhetnek velük.
nem hinni el mindent, amit látsz (sok dolog a közösségi hálózatokon
hamis) - Százszor ismételt hazugság lesz az igazság – látod ugyanazt a
bejegyzést sok barátod idővonalán? Arra következtetsz, hogy lehet
benne valami érdekes? 
Nem foglalkozni a spam-mel

Jó lenne:

Spamming = kéretlen és többnyire bosszantó információk
küldése/megosztása e-maileken, üzeneteken, hozzászólásokon
keresztül...

amikor üzenetet kapsz (figyelj a nyelvtanra, a címre és a feladóra)
vigyázz a felugró ablakokra (gyorsan rákattintva bármire, ami
megjelenik a képernyőn, visszafelé sülhet el; vigyázz a csábító
nyereményekre is, ez általában egy megtévesztés – melyik cég adna el
iPhone-okat minden nap?)
mit töltesz le és telepítesz a készülékedre? (Válassz ellenőrzött és
megbízható weboldalakat)

Amikre jó ha odafigyelsz:

információt gyűjt rólad a tudtod nélkül  
elmenti a tevékenységeidet –például amikor belépsz az internetes
banki felületre
feltöri a készülékedet távolról
károsítja vagy törli a fájljaidat
hozzáférést kap a fiókjaidhoz
az alkalmazások és fiókjaid közti párosításnak köszönhetően, hozzáfér
más eszközeidhez is

Ha automatikusan rákattintasz mindenre,  előfordulhat, hogy valaki:



Ezek azok a szövegek, amelyeket a felhasználók túlnyomó többsége nem
olvas el.
Pedig kellene! 

Ha nem olvasod el, hogy mibe egyezel bele pl. a számlanyitáskor, akkor a
szolgáltató tudtodon kívül olyan műveleteket hajthat végre a számládon,
amelyeket egyáltalán nem akarsz.

Ha van egy fiókod a közösségi hálózaton, nagyon valószínű, hogy ezeknek
a pontoknak a nagy része hatással lesz rád. 

Felhasználási feltételek = amit egy személy elfogad egy fiók/applikáció
használatáért cserébe.

A kapcsolataidra, a választásaidra, a beállításaidra, valamint a
termékeinkben és rajtuk kívül megosztott tartalmakra és végzett
műveletekre vonatkozó adatok alapján például személyre szabjuk a
felhasználói élményedet.
Az adatokat felhasználva javaslatot teszünk neked és másoknak
például arra, hogy mely csoportokhoz csatlakozz, mely eseményeken
vegyél részt, milyen Facebook-oldalakat kövess, vagy melyeknek küldj
üzenetet, milyen műsorokat nézz, és kiket jelölj ismerősnek.
Engedély az általad létrehozott és megosztott tartalmak
felhasználására:
Jogosultság a neved, a profilképed, valamint a hirdetésekkel és
támogatott vagy kereskedelmi tartalmakkal végzett műveleteidről
szóló adatok felhasználására
Az általad használt vagy letöltött szoftverek frissítésének
engedélyezése

Részletek a Facebook Általános Szerződési Feltételeiből:

(Forrás: https://www.facebook.com/legal/terms)

https://www.facebook.com/legal/terms


Következtetés

Ne feledd, nem minden igaz, amit az interneten látsz.

Amikor megosztasz vagy posztolsz valamit, gondolj arra, hogy ki fogja
látni, és milyen hatással lehet  az rád a jövőben.
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